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Ре зю ме

У на уковій статті дослідже но ета пи ста нов лен ня та роз вит ку на уко вих по глядів що до виз нан ня су до во го пре це ден ту як
дже ре ла пра ва та про бле ми впро ва д жен ня в пра во ву си с те му Ук раїни. Про аналізо ва но но вації За ко ну Ук раїни «Про су до устрій
та ста тус суддів» у кон тексті до к т ри ни су до во го пре це ден ту.

Клю чові сло ва: су до вий пре це дент, су до ва ре фор ма, рішен ня Вер хов но го Су ду Ук раїни, пра во ва си с те ма.

Ре зю ме

В на уч ной ста тье ис сле ду ют ся эта пы ста нов ле ния и раз ви тия на уч ных взгля дов о при зна нии су деб но го пре це ден та как
ис точ ни ка пра ва и про бле мы вне д ре ния в пра во вую си с те му Ук ра и ны. Про ана ли зи ро ва но но ва ции За ко на Ук ра и ны «О су до -
ус т рой ст ве и ста ту се су дей» в кон тек с те до к т ри ны су деб но го пре це ден та.

Клю че вые сло ва: су деб ный пре це дент, су деб ная ре фор ма, ре ше ния Вер хов но го Су да Ук ра и ны, пра во вая си с те ма.

Summary

The article investigates formation and development stages of scientific views concerning a judicial precedent being recognized
as a source of law and its implementation into the legal system of Ukraine. The author analyses novelties of the Law of Ukraine on the
Judicial System and the Status of Judges in the context of the judicial precedent doctrine.
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СУ ЧАСНІ ПІДХО ДИ ДО КЛА СИФІКАЦІЇ ЗОВНІШНІХ ФУНКЦІЙ УК РАЇНИ

Кла сифікаційний поділ си с те ми зовнішніх функцій Ук раїни відзна чається своєрідною про бле ма ти кою,
зу мов ле ною істо рич ни ми особ ли во с тя ми фор му ван ня, біпо ляр ни ми по зиціями те о ре тиків дер жа ви і пра ва
що до здійснен ня кла сифікації, тен денціями роз вит ку різних суспільних про цесів та на прямів діяль ності дер -
жа ви то що. То му ме тою на шо го досліджен ня кла сифікаційно го ме то ду та йо го кри теріїв є ви роб лен ня ре ко -
мен дацій з удо с ко на лен ня ком плекс ної си с те ми зовнішніх функцій су час ної дер жа ви. Ад же, як за зна ча ють
на уковці, кож на функція дер жа ви по вин на роз гля да ти ся як еле мент єди ної си с те ми і за її ме жа ми втра чає ре -
аль не зна чен ня1.

За галь новідо мо, що в те орії дер жа ви і пра ва існує низ ка кри теріїв роз ме жу ван ня функцій. Як пра ви ло,
на уковці оби ра ють за галь нов жи вані кри терії: за змістом і за вдан ня ми, за спря мо ваністю функцій, за ме то да -
ми їх здійснен ня, за сфе ра ми діяль ності дер жа ви, за соціаль ним зна чен ням функцій, за їх дією в часі то що.
За ува жи мо, що кож ний на уко во-обґрун то ва ний підхід має пра во на існу ван ня і вибір кри теріїв ча с то за ле -
жить від ме ти досліджен ня. Для цілей да ної статті ак ту альні кри терії, що спи ра ють ся на суттєві оз на ки
досліджу ва но го пред ме ту – си с те ми зовнішніх функцій.

Се ред ос нов них кла сифікаційних кри теріїв роз ме жу ван ня функцій дер жа ви тра диційно виділя ють
об’єкти і сфе ри відповідної діяль ності.

Про бле ма ти ка пи тан ня по ля гає в то му, що по гля ди на уковців на за сто су ван ня цих кла сифікаційних кри -
теріїв не відзна ча ють ся єдністю. Мож на ви о кре ми ти кілька підходів до їх трак ту ван ня:
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– поділ функцій дер жа ви на внутрішні та зовнішні в ос нові яко го ле жить кри терій «за сфе ра ми діяль -
ності»;

– за сто су ван ня кри терію «за об’єкта ми діяль ності» для кла сифікації функцій на внутрішні та зовнішні;
– виз на чен ня «об’єкту діяль ності» як пев ної сфе ри суспільних відно син (еко номіки, куль ту ри та інші),

на яку на прав ле ний дер жав ний вплив, що обґрун то вує виділен ня зовнішньо е ко номічної, зовнішньо політич -
ної, зовнішньо е ко логічної та інших функцій за цим кла сифікаційним кри терієм.

При хиль ни ки соціаль но го на ча ла функцій дер жа ви до три му ють ся ок ре мої по зиції, згідно якої кла -
сифікаційною оз на кою для виділен ня зовнішніх і внутрішніх функцій дер жа ви є «зовнішні та внутрішні на -
пря ми її діяль ності що до суспільства», особ ли вою ор ганізацією яких є дер жа ва все ре дині (внутрішні
функції) і сто сов но інших дер жав ззовні (зовнішні функції)2.

Та ким чи ном, «об’єкт діяль ності дер жа ви» як кри терій кла сифікації по-різно му сприй мається те о ре ти -
ка ми дер жа ви і пра ва – як зовнішній та внутрішній об’єкт та як сфе ра пев них суспільних відно син.

Кри терій «за сфе ра ми діяль ності дер жа ви» за сто со вується здебільшо го для поділу функцій на
внутрішні та зовнішні, про те по де ку ди на бу ває транс фор мо ва но го ха рак те ру. На при клад, пе ре тво рю ю чись у
зву же ну за змістом кла сифікаційну оз на ку «сфер політич но го на прям ку», де внутрішні функції відо б ра жа -
ють політич ну діяльність все ре дині країни, а зовнішні – за її ме жа ми, в якій про яв ляється роль дер жа ви у
взаємовідно си нах з інши ми дер жа ва ми3.

Од но стайністю те о ре тиків дер жа ви і пра ва в пи танні кла сифікаційно го поділу функцій на зовнішні та
внутрішні відзна че не ли ше твер д жен ня про те, що та кий поділ яв ляється по зи тив ним, не оцінен ним спад ком,
який за ли шив ся від по пе редніх етапів роз вит ку те орії дер жа ви і пра ва, де внутрішні функції ста но ви ли со -
бою кла со ву сутність дер жа ви, а зовнішнім відво ди лась роль за галь но соціаль но го на пов нен ня дер жа ви: бо -
роть ба за мир в усь о му світі, за без пе чен ня міжна род но го співробітництва то що. Хо ча ре аль но го роз вит ку в
по пе редні істо ричні періоди зовнішні функції прак тич но не ма ли, відзна ча ю чись де ма гогічним ха рак те ром.

На наш по гляд, для ро зуміння кри терію «сфер діяль ності» в рам ках кла сифікації функцій дер жа ви не -
обхідно звер ну ти ся до йо го ети мо логічно го зна чен ня і ро зуміти як ме жу по ши рен ня діяль ності лю ди ни чи
суспільства в за галь но му зна ченні – тоб то зовнішньо му та внутрішньо му. А кла сифікаційний кри терій
«об’єкту діяль ності» функцій дер жа ви, в ос нові яко го ле жить один з ос нов них її еле ментів – об’єкт, виз на -
ча ти в рам ках пев ної ка те горії суспільних відно син (зовнішньо е ко номічний, зовнішньо політич ний то що),
тоб то як пев ний на прям діяль ності дер жа ви. 

Та ким чи ном, за сто со ву ю чи кри терій поділу «за сфе рою діяль ності» до кла сифікації функцій на
внутрішні та зовнішні, а кри терій «за об’єктом діяль ності» (на пря мом діяль ності дер жа ви) в рам ках двох
па ра лель но виділе них сфер (зовнішній і внутрішній), не обхідно ро зуміти співвідно шен ня цих кри теріїв як
за галь не та особ ли ве.

Важ ли ве місце для ро зуміння си с те ми зовнішніх функцій посідає ще один роз пов сю д же ний поділ «за
кри терієм зна чен ня» (як пра ви ло, йо го по зна ча ють як оз на ку роз ме жу ван ня за «при зна чен ням у суспільстві»
чи «соціаль ним зна чен ням функцій»).

За ува жи мо, що підґрун тям цієї кла сифікації є роз ме жу ван ня функцій на за галь но соціальні та кла сові,
що ма ло ши ро ке роз пов сю д жен ня на по пе редніх ета пах роз вит ку те орії дер жа ви і пра ва. Більш то го, да на оз -
на ка знай ш ла про дов жен ня та бу ла транс фор мо ва на в кри терій «за при чи на ми ви ник нен ня», згідно яко го
функції дер жа ви поділя ють на: такі, що витіка ють з кла со во го про ти сто ян ня та ті, що витіка ють з по треб
суспільства в ціло му4.

Про те, оскільки по зиція жор ст кої «кла со вості» функцій ніве ль о ва на підви щен ням соціаль но го при зна -
чен ня дер жа ви та інши ми чин ни ка ми, ми вба чаємо пер спек ти ви за сто су ван ня та роз вит ку цьо го кла -
сифікаційно го кри терію за умо ви йо го на пов нен ня відповідним змістом.

Та ким чи ном, об сто ю ю чи кон цепцію зміша но го змісту функцій дер жа ви: за галь но соціаль но го, кла со -
во го та національ но го ми вва жаємо за доцільне кла сифіку ва ти зовнішні функції «за кри терієм зна чен ня», не
об тя жу ю чи йо го кла со ви ми, соціаль ни ми чи інши ми прив’яз ка ми.

Крім то го, звер та ю чись до на уко вої літе ра ту ри ми відзна чаємо не од норідність дефініцій в ме жах ви ще -
заз на че ної кла сифікації. Се ред су час них те о ре тиків дер жа ви і пра ва існує тен денція виз на ча ти ос нов ну
функцію – «го ло вною»5, що, на на шу дум ку, не зба га чує її до дат ко ви ми змісто вни ми ха рак те ри с ти ка ми.

Про бле ма ти ку цієї кла сифікації ми вба чаємо в підхо дах до ро зуміння «не о снов них» функцій. Роз пов -
сю д же не твер д жен ня, що ос нов ну функцію ха рак те ри зує зв’язок між ут во рю ю чи ми її еле мен та ми – не о снов -
ни ми функціями. Інши ми сло ва ми, ос новні функції вва жа ють ся су купністю од норідних не о снов них
функцій, що ви с ту па ють скла до вою си с те ми більш ви со ко го рівня (ос нов ної функції)6.

Об сто ю ю чи по зицію, згідно з якою не о сновні функції дер жа ви самі со бою не роз кри ва ють її сут ності,
С. Л. Ли сен ков у складі ос нов ної зовнішньої функції дер жа ви – обо рон ної, виділяє низ ку не о снов них:
зміцнен ня зброй них сил, роз ви ток на уко во-технічно го про гре су для за без пе чен ня їх оз б роєнням то що7.
Раніше подібну точ ку зо ру обґрун ту вав П. М. Рабіно вич, поділя ю чи функції на ос новні та не о сновні за кри -
терієм «соціаль но го зна чен ня дер жав ної діяль ності», де перші без по се ред ньо ха рак те ри зу ють соціаль ну
сутність і при зна чен ня дер жа ви8.

Звер та ю чись до дефініцій у кла сифікації за цим кри терієм, ок ремі те о ре ти ки дер жа ви і пра ва по зна ча -
ють не о сновні функції «похідни ми», які ма ють су про во д жу валь ний, до поміжний та об слу го ву ю чий ха рак -
тер9. За ува жи мо, що за сто су ван ня терміну «похідні функції», на на шу дум ку, не відо б ра жає пра во вої при ро -
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ди по нят тя «функції» як яви ща, ад же за та кою логікою во ни по винні де терміну ва ти ся ос нов ною функцією,
а не ціля ми та за вдан ня ми дер жа ви.

Де які на уковці в си с темі функцій дер жа ви за цією кла сифікаційною оз на кою виділя ють кілька пріори -
тет них, зу мов ле них важ ливістю пев них за вдань на да но му етапі існу ван ня дер жа ви, що є підґрун тям для
трак ту ван ня ос нов них функцій дер жа ви як най не обхідніших в да ний період і поділу си с те ми функцій на
«пріори тетні» функції та всі інші10.

Та ким чи ном, існує тен денція до зу мов лен ня ролі ос нов них функцій за сто со ву ван ням пев них ча со вих
або істо рич них ра мок і виз на чен ням ос нов них функцій – як найбільш за галь них та важ ли вих ком плекс них
на прямів діяль ності дер жа ви зі здійснен ня стра тегічних за вдань і цілей, що сто ять пе ред нею у кон крет ний
істо рич ний період11.

Про те, О. П. Ко пи лен ко, підтри му ю чи ви ще заз на че ну тен денцію в ціло му, на во дить при клад, згідно
яко го в ро ки війни на пер ше місце ви хо дить функція обо ро ни, а всі інші функції дер жа ви їй підко рені (не о -
сновні). Ми вва жаємо це твер д жен ня ар гу мен том у спро с ту ванні похідно го ха рак те ру не о снов них функцій
та їх ро зуміння як скла до во го еле мен ту ос нов них у поділі за цією кла сифікаційною оз на кою. На уко вець
прирівнює всі функції дер жа ви, відда ю чи «пра во» ви бо ру пріори тет них – по тре бам дер жа ви в кон крет ний
істо рич ний період. 

В. В. Копєйчи ков по-іншо му підхо дить до виз на чен ня не о снов них функцій, трак ту ю чи їх, як на пря ми
діяль ності дер жа ви зі здійснен ня кон крет них за вдань у «дру го ряд них» сфе рах суспільно го жит тя, і відно ся -
чи до їх ко ла уп равління пер со на лом; ма теріаль но-технічне за без пе чен ня та уп равління май ном; за без пе чен -
ня ре алізації бю д жет ної спра ви та бух гал терсь ко го обліку; пра во суд дя і юри дичні функції; по шук, зби ран ня
й роз пов сю д жен ня не обхідної для уп равління інте лек ту аль ної інфор мації то що. В ціло му підтри му ю чи да ну
кон цепцію, ми вва жаємо не од но знач ним пи тан ням кри терії вне сен ня кон крет них функцій дер жа ви до «дру -
го ряд них».

Та ким чи ном, ро зуміючи не обхідність виділен ня в рам ках зовнішніх функцій дер жа ви їх ком плекс ної
си с те ми за зна чен ням та при зна чен ням у суспільстві, про по нуємо відмо ви ти ся від тра диційних дефініцій
цьо го поділу.

У пер шу чер гу, мо ва йде про тлу ма чен ня ка те горії «не о сновні»: її ети мо логічне зна чен ня не відо б ра жає
суті, змісту та дер жав них функцій, в повній мірі та яв ляється оціноч ним по нят тям.

То му, ро зуміючи «не о снов ну функцію» як до дат ко вий на прям діяль ності дер жа ви зі здійснен ня кон -
крет них за вдань у відповідних сфе рах суспільно го жит тя, ми вва жаємо доцільним за сто су ван ня в су часній
си с темі зовнішніх функцій Ук раїни їх ор ганічної кла сифікаційної оз на ки «за зна чен ням функцій», роз поділя -
ю чи їх на «ос новні» та «до дат кові».

Для ко ор ди нації зовнішніх функцій та їх місця в за галь но дер жав но му ком плексі виз на чаль ною точ кою
опо ру ми вва жаємо кла сифікаційну оз на ку «за сфе ра ми діяль ності дер жа ви», що доз во ляє здійсни ти поділ
функцій на внутрішні та зовнішні. Тоді кла сифікація, не обхідна для ро зуміння влас не си с те ми зовнішніх
функцій, спи рається на кри терії «за зна чен ням функцій» (поділ на ос новні та до дат кові), та «за об’єктом
діяль ності» (на пря мом діяль ності дер жа ви).

Пе ре хо дя чи до ос мис лен ня кла сифікаційно го кри терію «за об’єктом діяль ності» (на пря мом діяль ності
дер жа ви), ми вва жаємо, що він є ос но вою для роз пов сю д же но го поділу зовнішніх функцій дер жа ви на види.

Слід за зна чи ти, що за га лом у те орії дер жа ви не існує од но знач ної відповіді на пи тан ня, які са ме функції
слід відно си ти до зовнішніх. У пра цях західних на уковців пи тан ня функцій дер жа ви здебільшо го не роз гля -
дається як цен т раль не (за ви нят ком праці Ге ор га Елліне ка «За галь не вчен ня про дер жа ву»). При чи на ми та -
кої не виз на че ності іноді на зи ва ють ве ли ке іде о логічне на ван та жен ня, яке при па да ло на тлу ма чен ня функцій
дер жа ви з бо ку пред став ників марк систсь кої те орії та істо рич на ево люція са мої дер жа ви.

Те о ре ти ки пра ва по пе редніх етапів роз вит ку дер жав ності спо чат ку звер та ли ся до зовнішньої функції
за хи с ту від не без пе ки військо вої інтер венції з бо ку імперіалістич них країн та ан ти ра дянсь ких за кор дон них
центрів, а пізніше на такі функції, як бра терсь ке співробітництво з інши ми країна ми соціалістич но го та бо -
ру, до по мо га дер жа вам, що звільни ли ся від ко лоніаль ної за леж ності, бо роть ба за мир та мир не співісну ван -
ня з капіталістич ни ми країна ми, обо ро на країни.

А. Б. Вен ге ров се ред зовнішніх функцій дер жа ви виділив за хист від зовнішніх по ся гань, мир не
співробітництво з інши ми дер жа ва ми, за без пе чен ня ге о політич них інте ресів12. До речі, та кий поділ от ри мав
свою «осу час не ну версію» в рам ках виділен ня О. В. Маль ком функцій обо ро ни країни, підтри ман ня світо -
во го по ряд ку, співпраці з інши ми дер жа ва ми13.

В. М. Ка рель ський де що роз ши рив цей пе релік, виділив ши се ред зовнішніх функцій: за хист країни від
зовнішніх по ся гань, ве ден ня за гарб ниць ких війн, взаємо вигідна торгівля, підтри ман ня ми ру14. Та ким чи ном,
зовнішня функція «ве ден ня за гарб ниць ких війн», яка не відповідає мо делі су час ної де мо кра тич ної дер жа ви
про дов жує своє існу ван ня в рам ках кла сифікаційно го поділу.

Вітчиз няні на уковці під час виз на чен ня ко ла зовнішніх функцій дер жа ви, як пра ви ло, звер та ють ся до
функцій обо ро ни країни від зовнішніх за гроз, еко номічно го співробітництва, підтри ман ня міжна род но го
миру то що. 

При кла дом подібно го підхо ду до кла сифікації зовнішніх функцій є відне сен ня до них: обо ро ни країни;
підтри ман ня за галь но го ми ру й мир но го співісну ван ня; участі у міжна род них і міждер жав них ор ганізаціях;
куль тур но го, на уко во го та інфор маційно го обміну з інши ми дер жа ва ми; взаємодії з інши ми дер жа ва ми з пи -
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тань на вко лиш нь о го се ре до ви ща15. Слід за зна чи ти, що та кий поділ не охоп лює всіх ос нов них ба зис них на -
прямів діяль ності дер жа ви у зовнішній сфері. 

В ціло му, на на шу дум ку, об ме же не ко ло зовнішніх функцій у ви ще заз на че них кла сифікаціях є про дук -
том де що за старілих підходів до ро зуміння по ло жень те орії дер жа ви і пра ва і не відо б ра жає цілей та за вдань
су час ної дер жа ви в повній мірі. Про те, аналізу ю чи на уко ву літе ра ту ру, ми зустрічаємо се ред тен денцій роз -
вит ку кон цепції зовнішніх функцій по глиб ле ний інте рес до но вих підходів, зо к ре ма до те орії цілісної
зовнішньої функції дер жа ви.

На при клад, О. М. Ан д ру сен ко, спи ра ю чись на ро бо ти за рубіжних прав ників М. Ма неліта та В. Вай хель -
та, об стоює по зицію, згідно з якою, в сфері зовнішньої діяль ності су час на дер жа ва здійснює од ну єди ну син -
кре тич ну (не розчле но ва ну) функцію – зовнішню. Ця функція не є мо нолітною, її ас пек ти охоп лю ють різні
ви ди зовнішньої діяль ності дер жа ви. Про те, не од но знач ним, на на шу дум ку, ас пек том ви ще заз на че ної кон -
цепції є виділен ня підфункцій син кре тич ної зовнішньої функції су час ної дер жа ви, се ред них: зовнішньо -
політич на (дип ло ма тич на); обо ро ни дер жа ви від зовнішньої військо вої аг ресії; зовнішньо е ко номічна; на ла -
го д жен ня міжна род них куль тур них зв’язків; при ро до охо рон на, або еко номічна (участь у міжна родній охо -
роні на вко лиш нь о го се ре до ви ща); про тидії міжна род но го те ро риз му та міжна родній ор ганізо ваній зло чин -
ності; зовнішньоінфор маційна16.

Аналізу ю чи ви ще заз на че ну кон цепцію, ми вба чаємо її ос но ву в підви щенні взаємовпли ву різних
зовнішніх на прямів діяль ності дер жа ви. Дійсно, та кий на прям, як обо ро на країни, на разі все більше за ле -
жить від зовнішньо політич них успіхів дер жа ви в про цесі її інте г рації в си с те ми ко лек тив ної без пе ки. У свою
чер гу, зовнішньо політичні успіхи будь-якої дер жа ви пев ним чи ном за ле жать від її зовнішньо е ко номічних
до сяг нень (так відбу вається про текціонізм дер жав на світо во му рин ку оз б роєнь). 

Крім то го, відбу вається роз ши рен ня як що не суб’єктно го скла ду ре алізації зовнішніх функцій, то вже
на пев не – суб’єктів впли ву на їх зміст. Ад же транс національні кор по рації в умо вах сьо го ден них ре алій
постійно зна хо дять ся в тісно му зв’яз ку з зовнішньо е ко номічни ми по тре ба ми дер жа ви, більш то го – ок рес -
лю ють пріори те ти для дип ло ма тич ної, навіть військо во-політич ної діяль ності та виз на ча ють ок ремі за вдан -
ня в кон тексті зовнішньо е ко номічно го кур су дер жав. 

Про те, на на шу дум ку, існує ряд не доліків ви ще заз на че ної кон цепції. По-пер ше, не мож на вва жа ти
спра вед ли вим твер д жен ня про те, що в си лу пе ремішу ван ня видів зовнішньої діяль ності дер жа ви та тен -
денції взаємо зу мов ле ності та ких видів, ос танні вже не мож на вва жа ти са мостійним пра во вим яви щем. По-
дру ге, виділен ня «підфункцій» суттєво пе ре об тя жує си с тем ну струк ту ру зовнішніх функцій. По-третє, про -
блем ним пи тан ням да ної кон цепції є не хту ван ня струк ту рою та місцем ок ре мих зовнішніх функцій в їх
цілісній си с темі. Ад же за про по но ва на підфункція на ла го д жен ня міжна род них куль тур них зв’язків, яка в на -
шо му ро зумінні є ли ше од ним з ас пектів зовнішньо політич ної функції зна хо дить ся в прирівня но му по ло -
женні з «підфункцією про тидії міжна род но го те ро риз му та міжна родній ор ганізо ваній зло чин ності», яка за
своєю сут тю є ок ре мою зовнішньою функцією гло баль но го зна чен ня. Та ким чи ном, відбу вається прирівню -
ван ня по нять різно го по ряд ку.

Крім то го, зве ден ня зовнішньої за хис ної функції до підфункції «обо ро ни дер жа ви від зовнішньої
військо вої аг ресії» не відо б ра жає її су час но го змісту та пра во вої при ро ди в повній мірі. Ад же не хту ван ня
рол лю за хис ної функції мо же при зве с ти до при пи нен ня існу ван ня дер жа ви вза галі. Ми зна хо ди мо підтвер д -
жен ня цій по зиції в Кон сти туції Ук раїни, яка вста нов лює, що за хист су ве реніте ту і те ри торіаль ної цілісності
Ук раїни, за без пе чен ня її еко номічної та інфор маційної без пе ки є най важ ливіши ми функціями дер жа ви,
спра вою всьо го ук раїнсько го на ро ду17.

Та ким чи ном, тра диційне виділен ня «обо рон ної функції» (інші дефініції – «обо ро ни дер жа ви від не без -
пе ки військо вої інтер венції з бо ку імперіалістич них країн та ан ти ра дянсь ких за кор дон них центрів», «обо ро -
ни дер жа ви від зовнішньої військо вої аг ресії» то що) у складі зовнішніх функцій дер жа ви, все частіше
заміню ють ся по зна чен ням її змісту в рам ках по нять, на кшталт, «за хи с ту дер жав но го су ве реніте ту», «за хи -
с ту країни від зовнішніх по ся гань» та інши ми. Ос танні, в ціло му, охоп лю ють ок ремі еле мен ти змісту цієї
зовнішньої функції і на прав лені на відповідність про це сам сьо го ден ня. 

Крім то го, ети мо логія по нят тя «обо ро на» є своєрідним спад ком по пе редніх етапів роз вит ку дер жав -
ності, обу мов ле на іде о логією, політи кою, ціля ми та за вдан ня ми, міжна род ни ми ре аліями то го періоду і не -
се в собі відповідне смис ло ве на ван та жен ня. 

На нинішньо му етапі роз вит ку на шої країни її цілі, за вдан ня, а от же – функції не зу мов лені по тре бою
військо вої обо ро ни, на впа ки, орієнто вані на постійний по шук парт нерсь ких відно син з інши ми країна ми, гу -
манізацію політи ки (зо к ре ма, Ук раїна приєдна ла ся до До го во ру ООН про не роз пов сю д жен ня ядер ної зброї
від 1 лип ня 1968 ро ку) та інші фак то ри, що да ють змо гу го во ри ти перш за все про за хист дер жав но го су ве -
реніте ту, дер жав ної та гро мадсь кої без пе ки, соціаль ної та національ ної зла го ди то що. 

То му, в си с темі зовнішніх функцій дер жа ви про по нуємо виз на ча ти зовнішню за хис ну функцію, тоді як
се ред внутрішніх функцій за кри терієм кла сифікації – «об’єкт діяль ності» (на прям діяль ності дер жа ви), у
цій га лузі ймовірно виділя ти меть ся охо рон на функція, яка ети мо логічно відо б ра жає зміст, фор ми та ме то ди
ре алізації цьо го на пря му діяль ності дер жа ви у внутрішній сфері.

Що ж сто сується тен денції виділен ня зовнішньоінфор маційної підфункції в рам ках кон цепції син кре -
тич ної зовнішньої функції, ми вва жаємо її підґрун тям закріплен ня в суспільно му ме ханізмі місця та ролі чет -
вер тої гілки вла ди – за собів ма со вої інфор мації, які в умо вах сьо го ден ня ста ли важ ли вим ва же лем ре гу лю -
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ван ня суспільних про цесів. Ад же прин цип роз поділу вла ди, що ста но вить кла сифікаційну ос но ву форм
здійснен ня функцій дер жа ви18, ак тив но за сто со вується для поділу функцій дер жа ви в су час них кон цепціях. 

Про те, на на шу дум ку, інфор маційна скла до ва при сут ня в тій чи іншій мірі в будь-якій зовнішній
функції. При цьо му ви ще заз на че ний ас пект по ля га ти ме в двох на пря мах: зборі об’єктив ної інфор мації про
про це си, які відбу ва ють ся в рам ках тієї чи іншої сфе ри діяль ності дер жа ви в міжна род но му про сторі для ко -
ри гу ван ня відповідної функції, її роз вит ку або ж прий нят тя ефек тив них рішень під час її ре алізації, а та кож
по ши рен ня по зи тив ної інфор мації про про це си, що відбу ва ють ся в країні, її роз ви ток, іде о логію то що для
фор му ван ня відповідно го міжна род но го іміджу. 

От же, вра хо ву ю чи по зи тивні та не га тивні ас пек ти роз пов сю д же ної в сьо го денні те о ре ти ко-пра во вої
кон цепції син кре тич ної зовнішньої функції дер жа ви, ми підтри муємо на уко во-обґрун то ва ний мно жин ний
підхід до їх ро зуміння і вва жаємо за доцільне до три му ва ти ся поліваріатив но го підхо ду до їх кла сифікації.

Се ред су час них кла сифікацій зовнішніх функцій ак ту аль ною є ла конічна кон цепція В. Ф. По горілка,
який виділяє зовнішньо політич ну, зовнішньо е ко номічну, зовнішньо гу манітар ну, обо рон ну функції дер жа -
ви19. На наш по гляд, цей підхід на бли жує до ро зуміння рівня су час ної си с те ми зовнішніх функцій, які ре -
алізу ють ся всім дер жав ним ме ханізмом (дер жа вою Ук раїна).

Та ким чи ном, у рам ках кла сифікаційно го кри терію за «об’єктом діяль ності» (на пря мом діяль ності
дер жа ви) про по нуємо виділя ти се ред ос нов них зовнішніх функцій на ступні: зовнішньо політич ну,
зовнішньо е ко номічну, зовнішньо соціаль ну, зовнішньо е ко логічну, за хис ну.

А звер та ю чись до однієї з ос нов кла сифікації – еле ментів діяль ності дер жа ви, ми вва жаємо ак ту аль ним
в умо вах су час них тен денцій роз вит ку кон цепції дер жав них функцій, поділ зовнішніх функцій дер жа ви у си -
с те му, в ос нові якої ле жить кла сифікаційна оз на ка «за суб’єкта ми ре алізації», а са ме:

– зовнішні функції, які ре алізу ють ся ок ре ми ми підрозділа ми пев но го ор га ну дер жа ви;
– зовнішні функції, які ре алізу ють ся дер жав ним ор га ном в ціло му;
– зовнішні функції, які ре алізу ють ся всім дер жав ним ме ханізмом (дер жа вою Ук раїна);
– зовнішні функції, які ре алізу ють Ук раїною в рам ках її член ст ва в міжна род них ор ганізаціях та спільно

з інши ми суб’єкта ми та ких об’єднань;
– зовнішні функції, які ре алізу ють ся Ук раїною, за підтрим ки ідей гло баль но го світо во го про сто ру та

відповідної взаємодії спільно з усіма роз ви не ни ми країна ми світу.
При цьо му відміти мо, що ре алізація ок ре ми ми підрозділа ми пев но го ор га ну дер жа ви та дер жав ним ор -

га ном у ціло му на нинішньо му етапі роз вит ку зовнішніх функцій Ук раїни відбу вається, як пра ви ло, в рам -
ках ре алізації ок ре мих еле ментів пев ної зовнішньої функції. Про те, в по даль шо му мож ли ве виділен ня знач -
ної кількості са мостійних до дат ко вих зовнішніх функцій (спи ра ю чись на кри терій «зна чен ня функцій»), які
ос та точ но за пов нять нішу цієї кла сифікації.

Підсу мо ву ю чи ви ще ви кла де не, про по нуємо ряд твер д жень:
1. Для ро зуміння кон цепції зовнішніх функцій та її місця в за гальній си с темі функцій дер жа ви виз на -

чаль ною точ кою опо ру є кла сифікаційна оз на ка «сфер діяль ності» дер жа ви, що поділяє функції на
внутрішні та зовнішні, а кла сифікація, не обхідна для ро зуміння влас не си с те ми зовнішніх функцій спи -
рається на кри терії «зна чен ня функції», поділя ю чи їх на ос новні та до дат кові та «об’єкту діяль ності» (на -
пря му діяль ності дер жа ви).

2. Під час кла сифікації зовнішніх функцій за оз на кою «зна чен ня функцій» доцільно виділя ти «ос новні»
та «до дат кові», ро зуміючи ос танні, як до дат ко вий на прям діяль ності дер жа ви зі здійснен ня кон крет них за -
вдань у відповідних сфе рах суспільно го жит тя.

3. Зовнішньоінфор маційний ас пект є невід’ємною ча с ти ною будь-якої зовнішньої функції, виділе ної в
рам ках кла сифікаційно го кри терію за «об’єктом діяль ності» (на пря мом діяль ності дер жа ви) і по кли ка ний
за без пе чу ва ти умо ви для їх ре алізації, то му має особ ли ве місце в їх струк турі.

4. В кла сифікації зовнішніх функцій дер жа ви виділе них за кри терієм «об’єкту діяль ності» (на пря му
діяль ності дер жа ви) про по нуємо виз на ча ти зовнішню за хис ну функцію, яка ети мо логічно відо б ра жає зміст,
фор ми та ме то ди ре алізації цьо го на пря му діяль ності дер жа ви.

5. Кла сифікаційна оз на ка «за суб’єкта ми ре алізації» доз во ляє виділи ти зовнішні функції, які ре алізу -
ють ся ок ре ми ми підрозділа ми пев но го ор га ну дер жа ви, дер жав ним ор га ном в ціло му, всім дер жав ним ме -
ханізмом (дер жа вою Ук раїна), спільно з інши ми суб’єкта ми міжна род них об’єднань до яких вхо дить Ук раїна
та спільно з усіма роз ви не ни ми країна ми світу.

6. Роз пов сю д же на в сьо го денні кон цепція єди ної син кре тич ної зовнішньої функції, на на шу дум ку, не є
оп ти маль ною мо дел лю для ха рак те ри с ти ки си с те ми зовнішніх функцій, про те взаємозв’язок та взаємовплив
зовнішніх і внутрішніх функцій без за пе реч ний і відповідна мо нолітність ви ра жа ти меть ся са ме в ньо му.
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Ре зю ме

У статті аналізу ють ся та уза галь ню ють ся підхо ди до кла сифікації зовнішніх функцій Ук раїни. За про по но вані ос но ви су -
час ної кла сифікації.

Клю чові сло ва: зовнішні функції Ук раїни, кри терій кла сифікації, кла сифікаційна оз на ка.

Ре зю ме

В ста тье ана ли зи ру ют ся и обоб ща ют ся под хо ды к клас си фи ка ции внеш них функ ций Ук ра и ны. Пред ло же ны ос но вы со -
вре мен ной клас си фи ка ции.

Клю че вые сло ва: внеш ние функ ции Ук ра и ны, кри те рий клас си фи ка ции, клас си фи ка ци он ный при знак.

Summary

In the article, going is analysed and summarized near classification of external functions of Ukraine. Offered bases of modern
classification. 

Key words: external functions of Ukraine, criterion of classification, classification sign.
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ту дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН
України

ПРО БЛЕ МИ ПРО ЦЕ СУ КО ДИФІКАЦІЇ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА

Ук раїнське за ко но дав ст во фор мується в умо вах склад ної транс фор мації еко номічної, соціаль ної та
політич ної сфер жит тя країни. Інтен сивність роз вит ку за ко но твор чо го про це су вик ли ка на по тре ба ми ре фор -
му ван ня на шо го суспільства, пе ре хо дом йо го до рин ко вої еко номіки та роз бу до вою пра во вої дер жа ви. З ме -
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